



De ha ily fontos, és nagyszerű a sajtó hivatása, kell hogy az azt kezelő is illő komolysággal, tisztá értelemmel, kellő tapintattal és kiváló óvatossággal járjanak el nemes tisztukben.

Midőn a „Nyíri Közöny“ jelen új folyamát megindítjuk, erős hit táplál afelől, hogy : a sajtó eme magasztos feladatát, egy percze sem tévesztjük el szemünk elől, azaz vissza nem élünk, méltóságát meg nem alázuk senki kedveért s minden erőnkkel annak ildomos és sükeres megoldására szenteljük.

Ami az e megyében fennálló és netalán alakulandó politikai irányu pártokkal szemben elfoglalandó álláspontunkat illeti, határozottan kijelentjük, hogy kaczerkődni sem egyikkel, sem másikkal nem fogunk. Figyelemmel kísérendjük s nyilvánosságban tartandjuk ugyan a pártok működéseit, de azok tárgyalásától tartózkodni fogunk.

A hazafiság, véleményünk szerint, csak úgy nyilvánulhat egy a hazai érdekeket szem előtt tartó gazdasági, vagy más irányu cikkben, mint bármely jobb-, vagy balpárti intenciók szellőztetésében, avagy éppen a pártklubbok éles szembeállításában.

Oda fogunk inkább minden erőnkkel iparkodni, hogy a különböző politikai hitvallások hazafiakat a társadalmi s helyi közügyek terén minél közelebb hozzuk egymáshoz : tudván azt, hogy a széthúzás s az erőfelforgácsolása csak nyomort, vizzályt és hanyatlást, mig ellenben az összetartás, az egyes erők tömörülése, általános jólétet, érdekegységet s óriási előhaladást idéz elő mindig és mindenütt.

Legyen tehát a jelszó : összetartás és előre!

### OSEVEGÉSEK.

Beállit a szabocsi ember Nyiregyházán egy fogházhoz, hogy beteg fogát kihúzzass. A foghózó a kijelölt fogat oly igyenesen és gyorsan távolította el helyéből, hogy az atyai észre sem vette; csak midőn a kihúzott fogat felmutatá a mütő, ámulit el a csodadolgol.

— Derék ez! — kiáltott fel nagy örömmel a

## T Á R C Z A.

### Feltámadunk!

Lehall a lomb; elszáll a madár;  
Sugár, felhő, harmat kihel;  
Nem zeng a dal; pusztá a határ;  
Süvöltve jó s meggy a vihar.  
Szívünk szorul, lelme tímád;  
A föld mozog s reng alattunk;  
Kellünkben árként nő a hánat;  
Mert érezzük, hogy meghalunk.  
Jó a tavasz, megér a madár,  
Ez dal, amaz virágok hoz;  
Megzendül újra a néma taj...  
Szellő szól a virágokhoz.  
Bűt, bánatot, — mindent feledünk,  
Oly nyugtató gondolatunk;  
Megnyílik az égve felettünk  
S érezzük hogy: feltámadunk!

Lehall a nagy s igaznak karja,  
Mely a közügyért faradott;  
S a síra, mely porát takarja,  
Csak az ég sir könyharmatát;  
Nincs oszlop, mely jelölje sírját,  
Békén pihenhet miattunk...  
Érezzek a feledés kínját  
S a fájdalmat, hogy: meghalunk.  
Szívem után a nagykan sírja  
Fölött oszlop emelkedik,  
S nevet szive lapjára írja  
A nép, mely feledé eddig.  
Tette ébred a lélek bennünk;  
Elvessük honfi bánatunk;  
Meghallani nem félünk, rettegünk,  
Mert hisszük, hogy: feltámadunk!

Lehall az arcz rózsája, — kedve,  
Léteje a bű s fájdalom;  
Öröm, mosoly, — minden felede;  
A szív vérzik é fáj nagyon;  
Lelkük, testünk erője megfogy,  
Mégsem tudjuk, hogy mi bajunk...  
Egyet tudunk csak s ez egy az egy:   
A sir közel s mi meghalunk.

De fény tör át a bű boruján;  
A hunyó esem lángja kigyul,  
S mosolygó szírványvany borul rá  
A hit ég sugáriból...  
Elfeledünk könyvt, fájdalmat;  
Ujjbát világról álmodunk;  
S bizon hisszük, hogy el nem halhat  
Az élet, mert: feltámadunk!

K. Kmety István.

patiens, — huzza ki kérem itt jobbról a mellette valóit.

— Az is fáj talán? — kérde a foghózó.  
— Nem fáj biz' az még; de arra is rákerülhet a sor. Jobb lesz tehát a bajt megelőzni. Ki tudja, ha találko-e majd akkor ily tudós doktorra, aki fájdalom nélkül huzza ki a fogakat.  
— És az ép fog csakugyan kihúztatott.

A husvéti ünnepek alkalmából eszünkbe jut egy Miklós czár korából érdekes esemény, mely az orosz katonai rendszabályok módosítására is befolyással volt. Az oroszok husvétkor közösen egy idézőlik egymást: „Krisztus feltámadott.“ — „Igen, feltámadott.“

Történt egyszer, hogy a pétervári főtemplomból kifelé haladó czár és a Krisztus koporsójánál őrt álló egyik kozkatona közt támadt, koporkező párbeszéd vonita magára a közelvöltséget figyelmet.

— Krisztus feltámadott! — Mond a czár az őrhöz.  
— Meglehet. — Felelt a katona.  
— Krisztus feltámadott! — Ismétlé hangosan a czár.

— Megengedem; de én nem hihetem felség!  
— És miért nem?  
— En az idő vagyok felség!  
A czár erre ki ment a templomból s rögtön rendeletet bocsátott ki, hogy ezenul husvétkor, a Krisztus koporsójánál mozes-vallásu katona őrt nem állhat.

Egy nyiregyházi kereskedő, bizonyos nyomatványokat rendelt meg a helybeli nyomdában. A nyomatványokat az illető nyomdász nült szombaton becsomagolva haza küldte. A kereskedő — mint hetivásárkor rendszeren — nagyon el levén foglalva üzletével, hamarjában irasztalára helyezte az atvett csomagot, melyet egy enyves kezű atyafi megpillantván, azt hitte, hogy a csomag értékes homit tartalmaz s azt szépen magával vitte. Képzelmét, minő savanyú képet csinált emberünk, midőn a csomagból, banknota helyett, a nyiregyházi dalára nyugtái kandikáltak ki a pörül járt tolvaj valószínűleg szivesen visszaadná már az őrös nyugtákat; de attól tart, hogy most meg ő róla találna adni nyugtát a városi rendőrhivatal.

### UJDONSÁGOK.

\*\* A feltámadás örökség és nagyünnepének évfordulója ismét fölvirrad a keresztyén világra. Az ismert világrészek összes népességének 1/3-a borul tédre ma, az oly dicső és magasztos eszméket képviselő kérészt előtt. Egy évvel tehát ismét időb lett a keresztyénség! Vajjon lett-e egyszersmind jobb is? Ama örökemlékezteti kö, ezidén is legördült az isteni halott koporsójáról. Vajjon legördült-e ama másik kö, mely már száza-

### A férj mint postillon d'amour.

Galánli Lajostól.

A férj, mint postillon d'amour!  
Hallott-e ilyet valaha az ember fia?  
Lehet-e az, hogy a férj maga hordja haza élete párjának a szerelmi ódákat?  
Lehet! Szegény Pepi bátyám! ha nem pirulna érte, elmondaná neked nyájás olvasó azt az érzékeny episódot lázas életéből; melynek miatta majd a „szolnoki töltés“ jege alá ölte magát.  
Hanem később... később, midőn a bős vihar kitombolta magát érzékeny szive fölött, később mondom, felbolygott gyilkos szándékával s haza tért.  
Mánap válogépt indított noje ellen, s csakhamar bírői ítéllet választotta el őket egymástól.  
Hanem hát tértünk a dologra.

Az áldott emlékü 50-es éveiben, a paradicsomi élt korszakában, midőn a lét és nemlét fölött a mindenható „Bach-huszarok“ rendelkeztek, az én Pepi bátyám Sabrinkovicski Teofil szolnok-jársi szolgabíró oldala mellett mint szolgabírói adjunktus volt alkalmazva. Azon időben Pepi bátyám 60 éves, kedves oldalbordója... a szép Elvira 17 éves volt.

Pepi bátyám fonékt Sabrinkovicski Teofil „nyuzó“ mellékevel tisztelte meg a környék lakossága. Pepi bátyámnak nem volt ugyan mellékeve, hanem azért őt sem szerette senki a kerek ég alatt. A fősolgabíró ur övegy, Pepi bátyám, mint említém már, felesleges ember volt, aki épen az 1850-ik év utolsó napján esett át a mézes heteken.

Sabrinkovicski Teofil szolgabíró ur nagyreményű fiával Sabrinkovicski Alfrédde, az X-utca egyik sarkán, Pepi bátyám pedig Elvirával ugyanazon utca másik sarkán bérletet lakást.

A fősolgabíró önagysága — mint afele bevándorított fillegelhorn-celebritás — ki egyszerre kapott fel az ugorkaiára, kényes volt mint a páva s dolyfós mint a felluvalkodott béka. Nem szeretett senkit, őt sem szerette senki. Pepi bátyám házán kívül máshova nem járt, persze Pepi bátyám sem járhatott máshova, mint fonékhöz, kit, vele együtt, hivatala miatt sehol sem láttak szivesen.

Akkori időben így volt ez nálunk. Avagy lehetett-e azokat szeretnünk, akik édes mindnyájunkat „rebelliseknek... k... kutyának neveztek el.

A férj mint a nőskének sem volt barátja. — Akadt volna ugyan egy-kettő Évaanyai leányai között, aki a szép Elvirával szivesen sorit vala kezét; hanem mert a megszólástól féltek: egyik sem mert első lenni baráti jobbját ajánlani Pepi bátyám nojének.

dok óta nehezedik a különféle vallásfelekezeti és ajku embertársak kebelén, — a kölesönös szeretetet és bizalmat elnyomó túrelmetlenség köve? Oly kérdések, melyekre e nagy napon felelni tartózkodunk. Pedig csak akkor leend teljes husvétünnepe a művelt világnak, ha e kö is legördül s föl-támad a kölesönös túrelme és szeretet isteni érzelme. Boriljunk le mi is a szeretet és önfeláldozás isteni bajnoka keresztyénél s te gyünk fogadást, hogy szívvél-lelékkel siet-tlenül fogjuk eme teljes husvétünnepe elérkezését.

\*\* A városi képviselő, az ujonnan építendő Nagyvendégő kérdése tárgyában, mint halljuk, f. hó 11-én, azaz kedden gyűlést tart a városháza tanács-teremben. Az addigi értekezletekből úgy látszik, hogy e gyűlés egyike leend a legzajosabbaknak és érdekes-betebeknek; ami a tárgy fontosságánál fogva nem is lehet másként. A városi összes közönség érdeke e kérdésnél a legkényesebb oldalról levén érintve, szük-séges, hogy e gyűlésen, minél nagyobb számban legyen képviselve a város; nehogy a nagyközönség, mely kü-lönbösen is minden ilyen kérdésnél százzalhasogató szokott lenni, a közöny és hanyagság vádjával illesse a város ügyei vezetésével, s érdekei előmozdításával megbízott testület tagjait. A Benkő és Kollben-heyer pesti építészek által bemutatott tervbe volt alkal-munku bepillantás, melyről bizon elmondhatni, hogy az unemak a képviselöi testület e tárgyú határozatának, de a műépítészeti tekinteteknek is fényesen meg-fellel. Igaz, hogy az említett építészek terv szerinti építkezés, a képviselöi által e czédra előirányzott 100,000 ftinál pár ezerrel többle kerül, de mert oly nagyszerű építkezés-nél, mint a kérdésben forgó, megszabott ke-rekszámból szorítkozni sem egyik, sem másik részről nem lehet, sőt épen gazdálkodási tekintetből, nem is tanácsos; a közérdek elvárja, hogy a t. képviselöi tes-tület nem fog fillérekdeli ott, hol véghatározata nem-csak a jelen idők érdekei és kívánalmái, hanem a nagy-léptékű előrelhaladó kor jövő igényei is szem elől tartandók, különben a nagy czél és remény, csak félig lesz elérve. Az építkezés tárgyában megbízott küldöt-tés, mint értesültünk, fel volt ugyan hatalmazva, az építészekkel egyezkedésre és megállapodásra: de épen azért, mert a bemutatott terv eljétsé a városi közönség érdekei ellen lenne irányozva, látta szükségesnek e kérdést a képviselöi testület előtérjeszteni. Mi bizon hisszük, hogy Nyiregyháza város jobbjai helyes és tapintatos belátásának sikerülni fog e kérdés a közöbaj-tás szerint dönteni el.

— Villikezay József nyiregyháza városi ország-gyűlési képviselője, a husvét ünnepek családja és választói körében töltené, f. hó 7-én Pestről hazae-rkezett.

× A nyiregyházi mikedvelők által f. é. mart. 29-én rendezett színi előadás bevétele 170 ft volt. Az előadás daczára annak, hogy a „Szerecsene gyer-

Olyan volt szegény Elvira, mint a kalitkába zárt madár, mindenkitől elhagyva.

A férj, egész napon át a poros naktámban buvárkodott, s a nőske... a szegény teremtés odahaza unatkozott.

Az ifju Sabrinkovicski, a pelyhes bajnusz hőrihorgas Adonis, néha-néha átkullogott a szomszédasszonyhoz, s ilyenkor az adjunktusné kevésbé unatkozott mint máskor.

Emek után az lett a vége, hogy a fiatal Adonis szíve szerelmere lobbant a szép Elvirát iránt.

A nőske gyermekjének tartotta eleinte az egész dolgot, pajkosan enyegélt, tréflát a szerelmes sáherdel; hanem bizony később ő sem maradt egészen közöns: viszonzta a szerelmet, s jölesett lelkének, ha imádojtja kezét megszoríthatta. És miért nem szorította volna meg az eszenadta ifja kezét, mikor az olyan szép rimeket faragott? Miért nem szerette volna csókolni azokat az ajkakat, melyek oly szép szerelmi ólákat zengedeztek „Hozzá“?

Azán, itt megjegyezzük még azt is, hogy Elvira nem is szerette valán nagyon Pepi bátyám. Szílei akarata folyán lett adjunktusné, nem szive vonalmából. Pepi bátyám 69 éve daczára, a bomlóság szerelme volt Elvirára... s midán Elvira színeinek, kik szintén a bevándorlótól közé tartoztak, s feltehető szegények voltak, hízogott az, hogy egyetlen gyermek szolgabírói adjunktusné legyen: a kérohöz erővel is odaerőszakolták Elvirájukat.

Igy lett Elvira Pepi bátyám felesége... vagyis barátja; mert bizony az ő szivesekje sohasem dobogott kedves élete párjától... a szolgabírói adjunktusnért.

De térjünk vissza tárgyunkhoz. Alfréd és Elvira gyakran voltak egyedül... s később mindig együtt turbeoltak, mint a gerlepár.

Pepi bátyám, ha hivatalos óráit végezte hazatért, szeretett Elviráját mindig izgatottan találni, az a úgy égett, mint a hajnalpir... szorakozott s egykedvi volt. Mindez Pepi bátyám arra az eszmére vezette: h'ha „kutyva van a kertben.“

Hogy Pepi bátyám rájött erre a rettenetes eszmére, az onnan volt, hogy egyelőnyszer Alfréd urfi távozni látta házából. E gondolatra pepi bátyám úgy összereszt mint a kocsonya, s e percztől fogva mo-gorva lett mint a jeges medve.

A nőske észrevette férje magaviseletéből, hogy az... gyanakszik, s ezt közőle is mágnap imádojtával, kit egyszersmind arra is kért, hogy kerülje házat, aneny-nyre lehet.

Csak ez kellett még a szerelmes ifjúnak. Anyi boldog örjáit zuzta egyszerre össze e nagy mennykő-csapás, hogy majd összerokadt fájdalmában.

Tédre borult Elvira előtt, sirt, kezét tördelte

mek" a leggyakorlatabb színi erőknek is dolgot ad, elég kerekded és sikerült volt. Mint halljuk, legközelebb Tóth Kálmán „Nők az alkotmányban” című jeles és hatásos vígjátékát fogja a t. műkedvelő-társulat bemutatni a nyiregyháziaknak. Mi, a kik ismerjük és színművet, előre is üdvözöljük a derek műkedvelő-társulatot a helyes választásért s figyelmeztetjük a színpad barátait, hogy a maga nemében nálunk páratlan vígjátéka.

\* A nyiregyházi Kaszinó által múlt hó 21-én rendezett társas estély 170 főt jövedelmezett, melynek fele a kaszinó könyvtár gyarapítására fordított, másik fele pedig a francia sebesültkés részére küldött el. A szeretet angalya jegyezte fel e nemes emberbaráti szeretettel s magasabb műveltségről tanusodó eszméjémet azon égi könyvbe, mely a boldogok és megáldottak nevéet tartalmazza.

✓ A pászti földék kiosztása folyó hó 11-én Kedden, a 825-ik házzámtól fog folytatott. Az illetők érdekében tudatjuk, hogy mindenki kézpénzrel lássa el magát, nehogy földjétől elesk.

✗ Szabolcs megye énekesbizományi gyűlése, f. évi április hó 17-ikén s következő napján fog megtartani.

\* A sőtői fűrődhelyiségben már megkezdett előleges készületek, kényelem és tisztaság tekintetében, az ezidei fűrőd idős-zakhoz, a legszebb reményt kötik. A felügyelőség s gondoskodását, csak elismeréssel és méltánnyal fogadták az illető közönség.

✗ Bauman Pál a nyiregyházi Olvasó-egylet vendége, f. é. április hó 24-től kezdve, a „Bujtos” alatti saját házában érkezői helyiséget nyit.

✗ Szabolcs megye és a Hajdu-kerület tanfelügyelője, Tokaji Nagy Lajos úrnagysága, közelebb szétküldött körlevelében tudatja a néptanítókkal, hogy a tanító-képzési póttanfolyamnak, az azt élvezők részére, 50 kr. napi költségtalanul folyóvétel mellett f. évi augusztus–szeptemberben leendő megtartása, a magyar ír. közoktatási miniszterium által engedélyeztetett; s egyszerűen felhívja őket, hogy f. é. április 15-ig okvetlenül nyilatkozzanak azírt, hogy a kívának-e a tanfolyamban részt venni; ha pedig nem, kimaradásukat okadatokkal annakikb, minthogy aki azt igénybe nem teszi, sem állami alkalmazásra, sem segélyre számot nem tarthat. A képzési oklevél bírók, e póttanfolyam kötelezettségét felmentők ugyan, de képesti oklevél keltét s az igazságságot, melynél azt nyerték, nyilatkoztunkban közölni kötelesek. Kiemeli továbbá a körlevel, hogy: a meg hasonló tanfolyamok nem részesültek, külön csoportban, a már előadottak színén külön csoportban fognak oktatni. A póttanfolyam aelye és idejéről később fognak értesíteni a jelentkezők.

✗ Eötvös József szobrára öfelsége a királyné 1000 főt bocsátott Andrassy Gyula miniszterének öngyémeltósága rendelkezése alá. Valóban királyihoz illő tette. Meg vagyunk győződve, hogy e kegyelmezés terge Magyarhon lelkes leányai, s ezek közt Szabolcs megye művelt s honfői erényeket tisztelő hölgyei is követni fogják, a nemes tettek gyakorlatában fáradhatlan s hazuaknál kiválóan kegyelő koronáson, az ország nagyszasszonyát. A rendezendő gyűtések mellett, bizonyára a nyiregyházi műkedvelő-társulat is kiterjesztendő figyelmét s szoborúgyre. Eötvös nagy szelleme nem szorult a mi gyenge dícsértünkre. A helyeit hamarjában összetett kezekkel kérte kedvesét, hogy ne tartsa el őt magától végképen, mert ő meghal, megöli magát ha nem látja Elvirát többé, nélküle nincs nyugalma, nincs maradás, fáj az élet, ha nincs mellette. Ajánlatot tett a szép Elvirának, hogy hiszen titokban is találkoznak, miért adnák magukat annak az iszonyú fájdalomnak, melyet a végelátsáson okozna szerető szívének. Aztán egymás nyakába borultak és sirtak keservesen.

A nőске mindenre kész volt, csak arra nem, hogy titokban találkozzanak. Kész volt arra, hogy szerelmi correspondentiába lépjenek, de hogy őt szíve ifja a férj távollétében továbbra is meglátogathassa, arra nem állott rá, azt meg nem engedhette, félt férje haragjától, félt a világ nyelvével.

Mit tegyenek, ez volt a kérdések kérdése, miként érintkeznek lelkük egymással, ezen tanakodtak.

A conferentia delutánai hat óráig tartott.

A szobozsica — ugy tanakodtak — nem mindig alkalmas a szerelmi posta szerepére; mert az a titkot kifecséji. Mit tegyenek tehát?

Megvan! mond a nőске Tudod mit édesem! Levelemet férjem kalapjának bélése alatt fogod találni, s te is oda juttatod soraidat, és így napokint levelezhetünk. Hancsa most már siess, mert a mogorva öreg nem sokára megérkezik s akkor a jó Istennél az irgalom. Siess! siess édes Adomison! Elültette a toronyóra a hatot. Apád is, az én öregem is utban lehetnek már hazafelé.

Isten veled! Isten veled! Még egy hosszú csók, egy forró ölelés s azután elváltak.

Őt percz mulva az adjunctus ut megérkezett s fakgatni kezdte oldalbordáját: hogy miért olyan verekszei zmei?

A nőске azt felelte kintójának, hogy születőit levelet kapott... szegények nagyon betettek.

Mutásd csak azt a levelet, — mond a férj.

Éltéptem — volt rá a válasz.

Hm! hm! — dörmögött a férj. Ezzel vége lett mindennek.

Aznap éjjel bizonyosan azt álmodta az én Pepi bátyám, hogy az ő Elvirát elszerette tőle valaki. Az a valaki pedig nem lehetett más, mint fonókének fia Alfréd, kire hetek óta gyanakodtak.

Ettől a percztól fogva, figyelt, örködött, mint a viszlakutya. Hivatalos óráiban is meglátogatta nejét... Nem találta ugyan házánál azt, kik kerestett, hanem talált ahelyett egy melábus kedélyi feleséget, kire ha ránézett, elfacsarodott tőle a szíve.

Az elválasz óta Alfréd mindnapos volt a hivatalban. Atyja a sok unóságra alkalmazta őt mint segedőt s gyönyörködött fiában, hogy szorgalmas munkás lett... Nagy reményekkel kesegette magát a szeg-

gosan beszélnek, az ő állambülsézi, szónoki, költői s publicistai működései. Sokkal nagyobb Eötvös érdemei iránt a tisztelt és kegyelet e honban, semmint kétkedni lehetne az eredmény fölött. Hisszük, hogy az emelendő szobor, mind Eötvös országos érdemeihez, mind a nemzet méltóságához illő leand.

✗ „Tiszavidek” ezidei 14-ik számában „A felolvasások üdvös voltárak” című czikkben tett korszerű indítványát nem lehet, hogy hallgatással mellozzák. A népszerű tudományos felolvasások nagy-nyerben befolyának a nép művelődésére. Ha tehát kívánjuk, hogy a nép értelme fejlődjék, szíve nemesedjék, ismeretei szélesedjenek, amit minden jó hazafinak kívánnia kell: szükséges, hogy a már felhott polgároknak felkeltessék a tudvágy megkedveltségét az olvasás, a könyv. Az olvasás, a könyv többé nem a gazdagok fényűzési czikke, nem a papság kiváltságos tulajdona: napfény és levegő az, melyet sem elvonni a tömegtől, sem eltaszítani magunktól, az emberi jogok megértésére s öngyilkossági merénylet nélkül, nem lehet, nem szabad. Melegen ajánljuk a felolvasások eszméjének fokozását, Nyiregyháza tudományosan művelt egyesíri szíves figyelmébe. Rendezzünk, egyelőre csak vasárnapokint ily népszerű felolvasásokat a tudomány és hasznos ismeretek köréből. Mi részünkről örömmel csatlakozunk eme áldásos felolvasások rendezéséhez s készséggel engedünk től lejunkban, az e tárggyal bővebben foglalkozó czikknek.

\* A nyiregyházi Kaszinó-Egylet — hallomás szerént — a nyár folyamán alatt több jótékonykodó társas estélyt szándékozik rendezni.

✗ A Szathmáry Károly vezetés alatt mikolczi színtársulat, melott Nagy-Kállóban, hová küldött, előadási sorozatát megkezdte, Nyiregyházi 3. előadási szándékozik rendezni a „Nagyvendég” helyiségében. A hétére kitűzött „Nők az alkotmányban” című 3 felvonásos vígjátékban Szathmáry-Laczkóczy asszony, a pesti nemzeti színház tagja mint vendég fog fellépni.

\* Lapunk czime iránt, több oldalról interpelláltak. Öszintén megvalljuk, hogy ha a néhezett „Nyíri Közlöny” czímen azért akadtak volna fel az illetők, mert e specialis színezet, a megye öszirdekkel felelőtlenség nem szolgált elég előleges biztosíték, — amennyiben a „Nyírség” csak egy bizonyos részét teszi Szabolcs megyé, — nola új programunk e vonatkozásban is elég világosan nyilatkozott, mindazáltal némileg monitívára láttuk volna e mehezlet. Minthogy azonban, emez interpelláció egészen másutt, t. i. a „Nyíri Közlöny” első programjának pár felértett sorában s az abból vont téves következtetésben találja indokát: egész tisztelettel bírtak vagyunk az illetők figyelmet lapunk új programjára felhívni, s hazafias kezszerítással kérni, hogy ne nehezítsék ily apróságokkal feladatunk közeleztét megoldását.

✓ A tudakozó intézet hiánya igen nagy házagot képez Nyiregyháza társadalmi és üzleti napi életében. Erzi ezt a kereselő- és kínáló-fél egyaránt. Mit több oldalról felszólítottunk hogy ily tudakozó intézet alapítására, addig is míg a kellő intézkedéseket s tárggyban megtehetnénk, föl hívjuk a nyiregyházi és vidéki közönséget: méltóttassanak bizalmukkal megajándékozni szerkesztőségünkét. Elfogadjuk: mindenféle eladási, bérleti ajánlatot, ugy vételi és bérleti be-  
retető apa. — A lelkesmatta ifja nem is volt már tavalyi hajás, elmúlt 22 éves. Irkált egész nap a hivatalban, mintha szakmájában dolgozott volna. Ő tudta hogy miért. — És a jól kigondolt terszerű correspondentia kezdetét vette.

Váltakoztak is a szerelmi karczolatok egymásután. Az adjunctus ut, Pepi bátyám köcsögalapja hiven szolgált a szerelmes párnak.

Ezalatt a szobabírói bureau nagy zomorosságára, Sabrinkovitszki Teofil ökgyelme kiköltözött az árnyékvilágból.

Alfréd atya halálával, szép vagyonnak jutott birtokába. Ez akkoron nem tartozott a ritkaságok közé, — egynekéni bevándorlott furulyás igen szépen tudott halásznai a zavarosban.

Sabrinkovitszki Teofil után a protectio az ifjú Sabrinkovitszki emelte a fozsgabírói székbe.

Ez a körülmény Pepi bátyámat nagyon felingerelte, dult, felt mérgeben, hogy egy gyermek kiütötte a nyeregből. Mikor Alfréd kinevezését olvasta, olyan veres lett, mint a leforázott rág, olyan levert lett mint a paradicsomból elkergetett angyal.

Haza tipogott, s mérgeben egy vágta íróasztalához köcsögalapját, hogy az öszselaput, mint a palacsinta, aminek azután a lett a következése, hogy a köcsögalapja a kebelébe rejtett rózsaszínű levélkét szépen kitálalta.

Ördög és pokol! riadt fel haragjában a neki vadult adjunctus, a mint a rózsaszínű levélkét meglátta, — hát ez az égből pottyant alá, vagy...  
A levél az enyem, sikoltott Elvira, egy barátúnca írta, az asztalon volt... és te... te... édes Pepikem kalapoddal itted le oman.

Egy pillanat alatt a dühös férj kezied volt a levélké.

Mit... mit... micsoda, a levél a tied? egy barátúnca írta? az asztalon volt?... és mégis kalapomból esett ki! — Hah! kigyó! ordított fel a férj, — tetten kaptalak; a levelet Alfréd írta, az udonsílt fozsgabíró, a szerelmes bagolyfi. A férj hangosan olvasni kezdte a levelet.

„Édes kedves egyetlen Elvirám!”  
Milyen szép a hangja az eszemadtának.  
Szegény Elvira nem bírta kiállani ezt a jelenetet, elájult. A férj egy tekintet sem vetett nőjére, pedig jól hallotta, hogy a padimenton nagyot kongott.  
„Édes kedves egyetlen Elvirám!” — olvasott felfogvan a férj tovább. — „Ma kaptam meg kinevezésemet, én vagyok a „zabolnai jóság fozsgabírája. Nemde örülök ennek egyetlen gyönyörűszálmam? (Hogy a... be ne örülne neki) — dörmögött a férj — el is ájult a nagy öröm miatt?” Czémál! vagyok... azaz dehogyan vagyok, utamban áll... te tudod hogy ki, akit a vendő nem akar megemészteni... láb alól...  
\* \* \*

jelentés, és hármón szolgálati ajánlósként. Lapunkban külön rovatot nyitunk az ily kínálóskásoknak és tudakozásoknak, honnét az illetők előleges tudomást merithetnek. Mi részünkről minden megkeresésnek készséggel és gyorsan teendünk eleget.

### HASZNOS ISMERETEK.

A magyágyak öntözése. Az ősi magyetség, csak a nyári szárazságban kíván öntözést, ha a gyenge események a szárazságot megsejtenék. — A tavaszi, különösen a nyári magyetség a magnak csírászára tekintetből követeli az öntözést, de csak gyengen egy, hogy a föld felszíne mintegy 2 hüvelykre nyirkosodjék meg. — A kikelt gyenge események ritkábban, de melyekben öntözendők, hogy a gyökerek jobban terjedjenek. — A gyakori öntözést árnyékolással kell istápolni. — Az öntözésre legalakalmas a hajnal s a nap lemeneti órái. — Legelőszerebb eső-, tó-, pocsolya- és folyóvízzel öntözni; a kutviz csak ha a napon nyílt edényben állott, alkalmazható. — A viz az öntözöedény rózsjáján át kelő magasságból bocsátandó a veteményágyakra: hogy a cseppek a föld szívatlanul száraz kergén keresztülvérődjenek.

A fák karónélküli nevelése nem csak jutányosabb, de előnyösebb is; amennyiben a nemesítési hely sokkal előbb hegedvén be, a nemes galy sokkal hamarabb kötétek össze a törzsrel. Ezenkívül a fűcska nemcsak sokkal előbb izmosodik, de a fa megérése is jelentékenyen gyorsabb. Ha a fák ezentul is erősen hajtának, ismételve beszipendők (picirenek). E beszipendők kétféleképp történik. A törpe fánál, ha erősen nem nőnek, csak egyziben vendő véghez a beszipendők, miután azok az első évben már a formaszéri kifejletést elérik s csak a fölösleges hajtások távolítandók el. A szűles időmban nevelt fánál, az alany ereje folyton mindig új mellékhatások jönnek elő, melyek a 3-ik szemnél mindig lecsipendők s a vezérg, az első ízben lecsipés folytán utannövekedésében meghagyatik és csak a gyengélkedő fánál vendő véghez másodsor is a vezérg lecsipése.

A romlásnak indult borok melegítés által ismét helyrehozhatók; sőt az ezetesedéstől is teljesen megóvhatók. Az eljárás következő: a bort bármilyen réz- vagy vasedényben 40–50 R. fokig kell melegíteni. A melegítés hordókban is eszközölhető, ha t. i. a hordóba eső, ebbe pedig forró vizözöz vezetettik mindaddig, míg a bor a kellő fokú fölmegedék. E műtétel után a bor hordókba eltehető. E melegítés által a bor minden betegséget ellen biztosítva van.

A tej és írósvaj répaízait elvinni. A takarmányul használandó répa koronáját és gyökéjét jól le kell vágni s csak közpérsze adandó a tehének. E módszert követve, a tej és írósvaj nem kap répaízot; sőt minél több répaíz esznek a tehének, annál több és jobb tejet adnak.

Marhadógg ellen. A marhának nyújtandó ital kevés kénssával kevertessék, 20 csöppet számítva két it-cze itala. A tisztaságra és üde levegőre nagy gond

Ha! ha! ha! nevetett a jó öreg, aztán elkezdett kacagni, göröcséni faldokolni, oda rogyott akaratlanul is a felesége mellé.

Egyszerre ébredtek fel. A nőске öszkelcsült kezekkel térdelt férje előtt, kinek szemében az örült ült. A férj kezébe ragadta az öszselapított köcsögalapját, egy megveto tekintetet vetve nőjére, kirohant a szobából.

A Tisza túltéséhez futott, hogy a jég alá ölje magát. Mikor a túltéshez ért, a hideg levegő kiverette fejéből a gyilkos gondolatot, feleszmélt... megjedt a hideg koporsótól, s mását gondolt. Hazatért, öszszeszedte keves tokepéznét, felső ruháit s aztán egy ott hagyta a fáképnel feleségét, mint Sál Pál az oláhokat.

Másnap resignált a hivatalban adjunctustársának, minthogy az ujonnan kinevezett főnök körütra távozott még hajnalban. ügyvéd után látott, megindította a válópert, s hat hónap mulva bírót ítélet választotta el Elvirától.

Mikor az ítéletet megkapta, az napon nagyot ivott egy félreese putriban s aztán még azon éjszaka elutazott. Senki se tudta megmondani merre ment, hová távozott.

Két év mulva Jászpatáhiban találkoztam Pepi bátyámmal. Szegényt a váratlan csapás nagyon megviselte. Ekkor jutottam nyomába annak, miért vált el Elvirától.

\* \* \*

E napokban Szolnokon utazván keresztül, a vasuti állomás vendégülönséget arca olyan ismerősnek tetszett nekem. — Nem csatlakoztam... ők voltak... Elvirát és Alfréd, az egykori fozsgabíró, a könnyen szerzett vagyont könnyelműen prédálván el, vendégül lett. Es miért ne? hiszen ők így is boldogok, számos angyalczar repked körülöttük.

A legkisebb egy szétrongyolt könyvet tartott felém, s dicsékedett, hogy már olvasni tud.

Barátságos kis teremtés volt, egész este ölemben ült s a könyvet lapozgatta; de a melyből, miután az írva volt, egy betűt sem tudott felismerni.

Az az írott könyv Elvira naplója volt. E naplóból tudtam meg mindazt, amit ide írtam a „Nyíri Közlöny” tárczájába.

A tanulság ebből az: hogy a vén ember ne házasodjék meg; vagy ha megházasodik, ne kereszen magának fiatal feleséget, mert úgy jár vele, mint Pepi bátyám.

fordítandó. A helyiség pedig, hol a marha tartatik, időnkint gálczoldattal locsolandó meg.

**A nyershus eltartása.** 100 font vízbe 36 font konyhasó s ehez fél font vilsavas natron vegyítendő. E folyadék igen alkalmasnak bizonyult a nyershus eltartására.

**Tavaszi kerti munkálatok** a faiskolában april hótól május közepéig. Ez időszakra esnek az ültetés, nemesítés és nyésés. Ha a talaj megszikkadt, az ültetés azonnal megkezdhető; de előzőleg a földet és czebra már ószkor jól felásandó. A csemeték az elültetés előtt iszapos vízbe álltandók, s ezután földdel hintendők be. Az ültetés után következik a nyésés. Minthogy a nyésés hideg időben is teljesíthető, és czebra inkább a melegebb délutáni idő fordítandó. A nemesítési munkálatot a cseresznyén kell kezdeni, azután jöhet a szilva, majd a körte és alma. Nyésés után a nem egészen egyenesen hajtó csemeték a nemesítés fölött levágandók. Az őszel rétegezett dió-, gesztenye- és cseresznyevetés is megkezdhető. A mult évi körteavonókat s más gyöngy csemetéket szintén el lehet ültetni. A későbbben elvetendő eperfamagvak ápril közepén rétegezethetnek. Az alma- és körtemagvak gyöngy felkapartatnak. A hernyók, cserbogarok és ormányos rovarok (zsizsik) lerázandók és kiirtandók. A fák közti földtér gondosan felkapalendő, a burján s gyom kiirtandó, azon osztályok, melyekből csemeték s fák szedettek ki, megegyengetendők, hogy kapás-vetemény alá alkalmas legyen.

### KÖZGAZDÁSZAT.

**Nyiregyháza, ápril 8.** Időjárásunk, mely a mult hetekben folyvást hideg és szeles volt, párnap óta kedvező fordulatot vett. A szép napfényes idő jótékonyan hat a növényéletre. Heti vásárunk elég látogatott volt; a kínálat azonban nem felelt meg a keresletnek. A terménycsarnokban bejegyzett árak: Buza vámmázsámkint 3.75—4.80; rozs 80—82 fontos 3—3.05; árpa táplálékra 70 fontos 2—2.10; zab 40—42 fntos 1.90—1.95; bab 4 fnt; köles 2—2.10; búkköny 2.75—3 fnt; olaj 23—24.50; szesz, magyar itze 21 k.

**A szabalemegeyi gazdasági-egylet** mauntakertjében észlelhető mozgalmából ugy látszik, hogy a hozzá kötött várakozásnak, minden tekintetben fűyesen fog megfelelni, ami a gazdaságot előhaladása érdekében valóban kívánatos. Üdvözöljük a derék egylet vezérferfiát és tapintatos és erélyes buzgalomért.

**A nyirbaktai** közlebbi országos vásár, mint levezünk írja, igen élénk volt, különösen a szarvasmarhák igen magas árakon keltek.

— A tiszavidéki vasut utolsó igazgatósági ülésében határozatba ment a közlekedési eszközöknek 12 mozdony, 500 teher-, s 20 negyedik osztályu személyszállító kocsival leendő szaporítása. Ugyanez igazgatóságban tárgyalatott a közlekedési miniszternek az orsova-temesvári vasutra, a czogled-pesti egyenes összeköttetésre, a pest-miskolci és latvan-szolnoki államasvasutak üzletének átvétele iránt tett ajánlatára vonatkozó leirata is. E miniszteri leirat albizottságnak adottott ki, hogy ez, az államasvasutársasággal és a pénzintézetekkel értekezve, javaslatot terjessen az igazgatotatnás elé.

**A magyar vasut-hálózat** teljes kiépítése iránt, a közlekedési miniszteriumban közlebb fontos intézkedések várhatók. A horvát-tótorozági pályák iránt, az ajánlati tárgyalások megkezdhetésre szükséges utolsó lépés f. é. ápril hó közepé táján fog megtéetni az illető miniszterium által. A Serbiával való csatlakozás szempontjából oly igen jelentékeny nagykiránd-páncsovai pályavonalat, a minisztertanács az állampálya-társulatnak szándékoz átengedni.

**Szerencsés és Tisza-Lucz** közt, Harkány helység közlebben új megállapodási állomás nyit meg f. é. ápril hó 1-től kezdve.

**A magyarhoni vasutak** összes hálózatának hosszúsága, a legújabb hivatalos kimutatások szerint a jövő 1872-ik év végével 750 és fél mérföldet teend.

**Sürgönyforgalom.** A nyiregyházi távirdai állomáson a mult márczius hóban feladatott 1031, érkezett 942, átviratoztatott 12, összesen 1985 távsürgöny. A feladott távsürgönyök összes díja 428 fnt 70 krt tesz.

### Forgalmi kimutatás

a nyiregyházi takarékpénztár 1871-ik évi mártius haváról.

#### Bevétel:

Áthozott készpénz	30367.10
6% betételek	29488.79
Befizett kölcsönök	50.—
előlegzések	2228.—
Beváltott váltók	159700.—
zálogok	431.—
Kölcsön után bevett kamat	30.—
Előlegez.	214.96
Leszámit.	5493.73
Zálog	24.92
Északkeleti vasut társ részére befizetés	10263.44
Könyvecske díj	1.40
Részledíj	5.—
Kézelési kamat	36.28
Nyomatvány	266.10

Összeg 238600.72

### Kiadás:

6% visszafizetett kamat	24750.27
folyó kamat	164.57
Kiadott előlegzésekre	2628.—
váltókra	183417.—
zálogokra	502.—
Tisztfizetés	274.98
Vegyés költség	93.50
Osztalék	2473.50
Északkeleti vasutúrtársaságnak kifizetés	10000.—
Maradvány készpénz mart. 31-ről	14296.90

Összeg 238600.72

Kovács László,  
könyvvezető.

### IRODALOM és MŰVÉSZET.

Beküldött szerkesztőségünköl, a földművelés-, ipar- és kereskedelemi m. kir. miniszterium kiadásában, Lukács Sándortól megjelent „A fatenyésztés, olvasóköny a népisoklak használatára, utmutatóul a gyümölcs-fák és gyümölcsöző bokrok, dísz- és gazdasági fák szaporítására, tenyésztésére, ápolására. hasznosítására” című hasznos iskolai s kézi-könyv. A kertészet barátait figyelmeztetjük e gyakorlati munkára. Kapható Illincz Gyula könyvtárusnál Nyiregyházán.

**Az országos képzőművészeti tanács** alapszervezetét, a közoktatási miniszter előterjesztése folytán, öfelsége a király helybenbágyta. E tanács feladata: képviselni a képzőművészeti (építészeti, szobrászati, festészeti), szemmel kísérni ezek állását, indítványokat tenni a miniszternek, felügyelni sz országos képtárakra és gyűjteményekre, kiállításoknál közreműködni, a művészeti oktatás ügyében tanácsot adni stb. A tanács székhelye Pest, s áll egy a király által kinevezett elnökből, egy alelnökből és 12 tanácsosból, kik közül hatot a miniszter, hatot a képzőművészeti társaság nevez ki.

#### Szerkesztői üzenet.

— P. G. urnak, Szives ajánlatát örömmel fogadjuk. A tiszteletpénzünk utnak adoztattuk.

— (B-L)-nek, Pesten. Havonként legalább egy-egy fővárosi levelet kérünk az ottani ipar, közgazdaság és kereskedelem mozzanatairól. Leveleink másik pontjára „igenne!” válaszolunk.

Felelős szerkesztő: K. Kmety István.

Mai számunkhoz van mellékelve Illincz Gyula nyiregyházi könyvkereskedő által „Családi könyvtár” című új regénytár ismertetése.

## HIRDETÉSEK.

(1) 2—1

### Kiadó lakás.

A Sörház-utczában 1136. sz. alatti háznál egy 4 szobából, étkamrából, 2 lóra való istállóból álló lakosztály, bármikor bérebe vehető.

Bővebb tudomás szereshető ugyancsak ott, a ház tulajdonosnál.

(2) 1—1

## Jelentés.

Van szerencsém tudatni a t. ez. közönséggel, miszerint Nyiregyházán alulirt utczában és házban faneműekbeli üzletemet mindennemű igényeket kielégíthető módon amnyira kiterjesztettem, hogy ezentul a lehető legjutányosabb árak mellett tetszős mennyiségben nálam kapható:

a mezőgazdaságban szükségelt kész faszerszám, ke-rekgyártóknak való faneműek, valamint kész szeker- és szántó-taligakerékek; továbbá mindenféle házi gazdaságbeli fa-edények és különböző konyha-eszközök, ugyszintén bármily használatra való kosár, dús választékban, egyszóval minden ilynemű üzletbe vágó czikkek nálam mindenkor kaphatók.

Nagyobb városokban hasonnemű üzletnek nélkülözhetlen volta azou reményvel biztat, hogy az Nyiregyházán szintén kívánt pártolásra találand

### Bergstein Lajos

Pazony-utczán Maár A dolf ur házában  
a távirdahivatal mellett.

U. i. bátorodom egyidejűleg folyosó, előszoba és sütőkemenczék kikövezésére, az ezen czebra jelsnek bizonyult és nálam kapható rimaszombati téglát ajánlani.

## Biztosítás.

Alulírott az „Első magyar általános biztosító társasági ügynökséget” elvállalván, értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

tűz-, jégkárok s szállított javak veszélye elleni biztosítások jutányos díjak mellett, nálam folyvást eszközölhetni.

Nyiregyháza, ápril 8. 1871.

### Nagy Adolf

ügynök.

(4) 1—1

(5) 3—1

## Hirdetés.

ILLINCZ GYULA

(előbb ifj. Csáthy Károly)

## könyvkereskedése

Nyiregyházán

ajánlja ujonnan berendezett magyar és német kölesönkönyvtárát; továbbá mindenféle papir-, iró- s rajzeszközökkel dúsan ellátott rak-tárát. Vizitkártyák (erte a la minute) elkészítése is fevértetnek a legolcsóbb áron és a legrövidebb idő alatt.